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18ª Legislatura 

 

Aos vinte e sete dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte e três, nesta cidade de 

Tatuí, município de mesmo nome, Estado de São Paulo, no Edifício da Câmara municipal de 

Tatuí, no Edifício Presidente Tancredo Neves, situado à Avenida Cônego João Clímaco, 226 – 

Tatuí/SP, realizou-se a Segunda Sessão Extraordinária do 3º ano da 18ª legislatura, sob a 

Presidência do Vereador Eduardo Dade Sallum e secretariada pelo 1º Secretário Vereador 

Renan Cortez e 2º Secretário Vereador Fábio Antônio Villa Nova. [PRES. VER. EDUARDO DADE 

SALLUM]: Boa noite a todas e a todos novamente! Vamos dar início à Sessão Extraordinária do 

dia 27/02/2023. Que o senhor secretário faça a verificação de presença dos vereadores para 

efeito de quórum e darmos início à presente Sessão Extraordinária. [1º SEC. VER. RENAN 

CORTEZ]: Senhor presidente, há quórum suficiente para o início da presente Sessão 

Extraordinária. [PRES. VER. EDUARDO DADE SALLUM]: Obrigado, senhor secretário. Solicito ao 

senhor secretário que faça a leitura dos Pareceres. Antes da leitura dos pareceres, eu quero 

fazer uma retificação aqui: eu disse na fala aqui na mesa de que o despacho das comissões 

tinham sido, desse projeto, para a secretaria no dia de hoje. E, na verdade, eu acho que no dia 

de hoje foi colocado no sistema o despacho, retificando, porque as comissões mandaram, eu 

acredito que seja a Finanças e Orçamento a última comissão, mandaram, a comissão do 

vereador Marquinho, retificando que foi na quinta-feira, à noite, nove horas da noite. Então só 

para a gente retificar a questão. Vereador Marquinho quer falar alguma coisa sobre? Fique à 

vontade. [VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Obrigado, nobre vereador. Questão de ordem, 

sabe por quê, nobre vereador? Eu acho que a gente tem que ser justo; e o que é certo é certo. 

E do jeito que foi mencionado, que foi passado às cinco ou seis horas da tarde de hoje. E não 

foi. Minha comissão entregou na quinta-feira esse projeto, às 21 horas; nós fizemos as 

reuniões de comissão e foi entregue. Então esse projeto de lei está desde o dia 23, e hoje é o 

dia 27... faz quatro dias que esse projeto está já na secretaria. É só a nível de informação para 

os vereadores. Gostaria de parabenizar, nobre vereador, o senhor, pela retificação que o 

senhor fez, porque eu acho que as informações, nós temos que passar corretamente aqui. 

Então o projeto já faz três... desde o dia 23 que está na secretaria. Muito obrigado, nobre 

vereador. [PRES. VER. EDUARDO DADE SALLUM]: Sim, vereador, dois dias úteis. Que o senhor 

secretário proceda à leitura dos Pareceres. Parecer ao Projeto de Lei nº 3/2023. [1º SEC. VER. 

RENAN CORTEZ]: 1. Parecer ao Projeto de Lei nº 03/2023 – COMISSÃO DE ECONOMIA, 

FINANÇAS E ORÇAMENTO 2021-2022. [PRES. VER. EDUARDO DADE SALLUM]: Em discussão o 

parecer. Em votação. APROVADO o parecer por 14 votos. Solicito ao senhor secretário que 

faça a leitura do Parecer ao Projeto de Lei nº 05/2023. [1º SEC. VER. RENAN CORTEZ]: 2. 

Parecer ao Projeto de Lei nº 05/2023 – COMISSÃO DE ECONOMIA, FINANÇAS E ORÇAMENTO. 

[PRES. VER. EDUARDO DADE SALLUM]: Em discussão. Em votação o parecer. APROVADO por 

14 votos. Solicito ao senhor secretário que faça a leitura do Parecer ao Projeto de Lei nº 

10/2023. [1º SEC. VER. RENAN CORTEZ]: 3. Parecer ao Projeto de Lei nº 10/2023 – COMISSÃO 



DE ECONOMIA, FINANÇAS E ORÇAMENTO. [PRES. VER. EDUARDO DADE SALLUM]: Em 

discussão o parecer. Em votação. APROVADO por 13 votos. Solicito ao senhor secretário que 

faça a leitura do Parecer ao Projeto de Lei nº 11/2023. [1º SEC. VER. RENAN CORTEZ]: 4. 

Parecer ao Projeto de Lei nº 11/2022 – COMISSÃO DE ECONOMIA, FINANÇAS E ORÇAMENTO. 

[PRES. VER. EDUARDO DADE SALLUM]: Em discussão o parecer. Em votação. APROVADO por 

14 votos. Solicito ao senhor secretário que faça a leitura do Projeto de Lei nº 3/2023. [1º SEC. 

VER. RENAN CORTEZ]: 5. Projeto de Lei nº 3/2023. Autoria: Miguel Lopes Cardoso Junior. 

Assunto: Dispõe sobre abertura de um crédito adicional especial conforme especifica. (R$ 

262.044,00). [PRES. VER. EDUARDO DADE SALLUM]: Em primeira discussão. Com a palavra, 

vereador Fábio Villa Nova. [VER. FABIO ANTONIO VILLA NOVA]: Boa noite a todos novamente. 

Gostaria de falar aqui sobre o projeto de Lei nº 3/2023, que é para compra de motos para a 

GCM. Esse recurso aqui é um recurso que veio para Tatuí através do Guiga Peixoto; era o que 

estava faltando para o recurso que veio para a cidade. Já foi usada uma parte para comprar 

coletes balísticos e as armas, e ficou faltando a aquisição dessas motos. Então aí parabéns ao 

deputado que investiu bastante aí na segurança pública da nossa cidade. Uma boa noite a 

todos! [PRES. VER. EDUARDO DADE SALLUM]: Obrigado, nobre vereador. Ainda em primeira 

discussão. Vereador Marquinho de Abreu. [VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Boa noite a 

todos. Eu subi nessa tribuna apenas para parabenizar o trabalho da nossa guarda municipal 

aqui no nosso município. Quero agradecer por tudo que vocês fazem, e também dizer que essa 

câmara sempre ajudou a nossa guarda municipal através dos comandantes que vinham aqui - 

parabenizar os comandantes que vinham aqui em nossa casa. E pedi sempre recurso, pedi 

sempre ajuda para a nossa guarda municipal. E nós ajudamos também aqui na compra de 

coletes, no armamento; nós fizemos uma devolução do duodécimo em nossa câmara 

municipal. Agradecer a todos os vereadores que ajudaram aqui, que, sozinho, a gente não faz 

nada; todos os vereadores em comum acordo na economia. Então parabenizar todos aos 

vereadores e também parabenizar ao deputado, porque eu acho que todas as verbas através 

de emenda parlamentar, que vêm dos deputados, são bem-vindas. Então a emenda 

parlamentar é muito importante para o nosso município, porque, muitas das vezes, o 

município não tem recurso para disponibilizar, mas, com essas emendas, ajuda muito o nosso 

município e a nossa população. Então, mais uma vez, quero registrar aqui meus parabéns à 

nossa guarda municipal. [PRES. VER. EDUARDO DADE SALLUM]: Obrigado, nobre vereador 

Marquinho. Ainda em discussão. Em primeira votação. APROVADO por 14 votos. Em segunda 

discussão. Vou fazer o uso da palavra, vereador Marquinho. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS 

DE ABREU]: Com a palavra, vereador Eduardo Sallum. [VER. EDUARDO DADE SALLUM]: 

Senhor presidente, nobres vereadores, público que ainda nos assiste pela TV Câmara, os que 

estão ainda presentes aqui. Senhor presidente, acho muito importante o crédito adicional em 

relação à guarda municipal de Tatuí. Acho que a profissão do guarda municipal de Tatuí precisa 

ser também devidamente valorizada, até para que a gente possa continuar tendo a excelência 

de segurança pública que a guarda oferece, inclusive cobrindo hoje deficiências que, 

infelizmente, o Estado de São Paulo vem trazendo em relação à polícia militar e à polícia civil. 

Me entristece apenas, vereadores, e eu tenho que falar com os senhores, nós precisamos falar 

com os nossos deputados, governador, presidente da república, com todos, isso daí, tem que 

ser uma luta nossa em conjunta. É passado o dever da segurança pública de Tatuí para a 

guarda municipal, mas não é passado os direitos que a segurança pública tem e, 

principalmente, em que pese, os policiais têm para o guarda municipal. Podíamos pensar, 



senhores vereadores, em aposentadoria especial para a guarda municipal. O guarda municipal 

hoje é preso, por qualquer problema que aconteça, ele vai ser preso e vai ser preso junto na 

mesma cela daquele sujeito que ele prende. Então nós precisamos começar a tratar a guarda 

municipal por uma questão trabalhista, por direitos. Precisamos ter essa linha em relação à 

guarda municipal, porque cada vez mais estamos dando à guarda municipal os deveres de 

polícia, mas não tem os direitos de polícia, e esse é um sério problema. E também não vou 

nem falar em defasagem salarial e nem vou falar do que nós podemos melhorar em relação a 

plano de carreira, não é o tema, mas gostaria de falar para os senhores vereadores: 

precisamos articular nesse sentido. Daí não vai ter recurso que a gente mande para a guarda 

municipal que vai valorizar o que eles têm, que a gente precisa fazer por direito e, muitas das 

coisas, não passam apenas por aqui, passam pela ALESP e pelo congresso nacional. E eu digo 

isso inclusive, vereador JJ, meu partido hoje é a presidência da república do país, uma das 

maiores bancadas do congresso nacional. Estou mandando aos meus deputados, do meu 

partido, ao presidente Lula, aos ministros, que a gente batalhe para que os guardas municipais 

não só de Tatuí, mas do país inteiro comece a ter mais direitos, ademais dos deveres que, por 

demanda, eles já têm. Obrigado, senhor presidente. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE 

ABREU]: Obrigado, nobre vereador Eduardo Sallum. Ainda em segunda discussão. Em segunda 

votação. [PRES. VER. EDUARDO DADE SALLUM]: APROVADO por 16 votos. Solicito ao senhor 

secretário que faça a leitura do Projeto de Lei nº 05/2023. [1º SEC. VER. RENAN CORTEZ]: 6. 

Projeto de Lei nº 05/2023. Autoria: Miguel Lopes Cardoso Junior. Assunto: Dispõe sobre 

abertura de um crédito adicional especial conforme especifica (R$ 330.206,08). [PRES. VER. 

EDUARDO DADE SALLUM]: Em primeira discussão. Com a palavra, vereador João Éder. [VER. 

JOÃO ÉDER ALVES MIGUEL]: Obrigado, senhor presidente. Na verdade, é para solicitar da 

liderança do governo um esclarecimento. É recapeamento asfáltico na Rua Domingos dos 

Santos Filho, mas refere-se ao que já foi feito recentemente, agora no mês de janeiro, ou ao 

complemento que é da Rua de Sete de Setembro à Rua Monsenhor Silvestre Moraes? [VER. 

ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Segue conforme está o projeto, João. [PRES. VER. EDUARDO 

DADE SALLUM]: O senhor pode esclarecer, por gentileza? [VER. ANTONIO MARCOS DE 

ABREU]: Pelo que consta no projeto, é o recapeamento da rua... [VER. JOÃO ÉDER ALVES 

MIGUEL]: Não, sim, é só a questão do trecho, que foi da São Carlos até a Sete de Setembro, foi 

feito; então é para pagar isso daqui ou é para fazer o novo...? [VER. ANTONIO MARCOS DE 

ABREU]: Não, é pra fazer o novo. [VER. JOÃO ÉDER ALVES MIGUEL]: O do trecho da Sete de 

Setembro, o novo? [VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: O novo, o novo trecho. [VER. JOÃO 

ÉDER ALVES MIGUEL]: Obrigado. [PRES. VER. EDUARDO DADE SALLUM]: Ainda em primeira 

discussão. Em primeira votação. APROVADO por 14 votos. Em segunda discussão. Vereador 

Marquinho de Abreu. [VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Apenas para ler a justificativa do 

Projeto de Lei nº 005/2023. Projeto de Lei nº 005/2023, que ora submetemos à apreciação 

desta Casa de Leis, pleiteia este Executivo a abertura de um crédito adicional especial visando 

o Recapeamento Asfáltico da Rua Domingos Santos Filho no Vila Doutor Laurindo, oriunda do 

Convênio com a Secretaria de Desenvolvimento Regional nº 103857/2022, em anexo. 

Justificamos que a obra de infraestrutura se faz necessária tendo em vista que a referida rua se 

encontra em situação precária, necessitando com urgência de uma obra de intervenção e 

reconstrução por completa. Vale ressaltar também que a malha viária do referido local possui 

degradação e buracos decorrentes a problemas de drenagem e sinalização deficitária.”. Então, 

no recapeamento total da Rua Domingos Santos Filho, completando o que foi asfaltado, pelo 



que entendi aqui no projeto de lei. Obrigado, senhor presidente. [PRES. VER. EDUARDO DADE 

SALLUM]: Ainda em segunda discussão. Em segunda votação. APROVADO 15 votos. Solicito ao 

senhor secretário que faça a leitura do Projeto de Lei nº 11/2023. [1º SEC. VER. RENAN 

CORTZ]: 7. Projeto de Lei nº 10/2023. Autoria: Miguel Lopes Cardoso Junior. Assunto: Dispõe 

sobre abertura de um crédito adicional especial conforme especifica (R$ 87.323,34). [PRES. 

VER. EDUARDO DADE SALLUM]: Em primeira discussão. Com a palavra, vereadora Micheli Vaz. 

[VER. MICHELI VAZ]: Boa noite a todos os nobres. Quero falar sobre o projeto nº 10/2023, que 

dispõe sobre a abertura de um crédito adicional especial no valor de R$ 87.323,34. A 

justificativa do projeto que ora submetemos à apreciação dessa casa de lei pleiteia esse 

Executivo a abertura do crédito adicional especial, vindo a manutenção dos recursos do Fundo 

Municipal FMDTPI. Cumpre-nos informar que tais recursos devem obrigatoriamente ser 

destinados ao atendimento das políticas, programas e ações voltadas para a promoção e 

defesa do direito da pessoa idosa, sempre de acordo com as reais demandas e priorizações 

municipais. Considerando ainda o recurso, foi depositado no Fundo Municipal da Pessoa Idosa 

de Tatuí, aqui consta a conta e o valor, conforme extrato bancário em 3 de janeiro de 2023. 

Ademais, cabe ressaltar que a denominação inicial do orçamento de 2023, na ficha 349, tem 

previsto R$ 300 mil, e lembrando que a transposição de dotações, conforme Ofício nº 13/2023, 

resta um saldo ainda de R$ 87.323,34. Justifica-se o pleito no fato de que o Fundo Municipal 

do Idoso tem sua finalidade de captação. O repasse e a aplicação dos recursos destinados a 

proporcionar o devido suporte financeiro na implantação, na manutenção e no 

desenvolvimento de programas, projetos e ações voltadas à pessoa idosa no âmbito do 

município de Tatuí. Diante do exposto, contamos com a colaboração dos senhores. Muito 

importante essa abertura de crédito, e eu quero destacar o quanto o prefeito tem dado 

atenção às entidades que cuidam da pessoa idosa. Nós temos duas entidades na cidade que 

cuidam da pessoa idosa e que precisam muito do apoio do executivo, do legislativo e também 

da comunidade. Eu quero ressaltar, senhor presidente, e já fazer um apelo para que os nobres 

vereadores, as pessoas que estão nos ouvindo, que estão acompanhando essa sessão, que, em 

abril, inicia-se o imposto de renda. E na declaração do imposto de renda, todos nós, 

vereadores, temos o imposto de renda retido na fonte. E esse imposto de renda pode ser 

destinado para a pessoa idosa, para as entidades que cuidam da pessoa idosa em Tatuí e 

podem ser destinados para o Fundo Municipal da Criança e do Adolescente, que cuidam das 

crianças do município. Então nós temos esses dois segmentos: idoso e criança. Você pode 

destinar parte do seu imposto de renda que foi retido. E eu costumo dizer, senhor presidente, 

que nós precisamos fazer uma mobilização no nosso município e, para isso, a gente está 

contando com todas as redes de apoio à criança e ao idoso do município, porque foi feito uma 

pesquisa aqui na cidade, nós temos mais de 55 contadores, se todos os contadores falarem 

com seus clientes e nos ajudarem nessa captação de recurso, nós temos a condição de 

arrecadar mais de um milhão de reais no nosso município. É um milhão que está indo pelos 

ralos de Brasília e que podia ficar em Tatuí. O quanto isso não ia ajudar as entidades que 

trabalham com o idoso e as entidades que trabalham com a criança e adolescente? O mesmo 

valor, você faz seu imposto de renda ali, o contador já fala: você pode destinar, vamos supor, 

R$ 120 para o idoso e você pode destinar R$ 120 para o Conselho da Criança e do Adolescente. 

Então todos nós, é uma conscientização, dá um pouquinho de trabalho, cinco minutos a mais, 

mas é o que vai fazer uma diferença imensa para essas entidades que cuidam de crianças e 

que cuidam de idosos no nosso município. [PRES. VER. EDUARDO DADE SALLUM]: Obrigado, 



nobre vereadora Micheli. Parabéns pela colocação, importante colocação! Vamos ver também 

o que esta casa poderá também ajudar nessa divulgação que a senhora está propondo. [VER. 

MICHELI VAZ]: Senhor presidente, nós vamos ter uma reunião com o juiz da criança e 

adolescente e daí nós vamos convidar para uma reunião. Isso, nós vamos convidar para uma 

reunião aqui na câmara, todos os setores, toda a rede que lida com criança e adolescente, e 

todos os vereadores vão ser convidados também. [PRES. VER. EDUARDO DADE SALLUM]: 

Obrigado, nobre vereadora Micheli. Com a palavra, vereador Marquinho de Abreu. [VER. 

ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Mais uma vez boa noite a todos. Realmente eu vim falar em 

relação ao que a vereadora Micheli falou. Que eu fui convidado à época que já teve uma 

reunião no fórum de Tatuí, junto com o doutor Carlos Eduardo Pozzi e junto com o doutor 

Marcelo, também, e junto também os escritórios aqui da cidade aqui de Tatuí, a vereadora 

Micheli estava presente também, tinha mais vereadores presentes, e foi uma conversa muito 

boa. E o doutor Marcelo e o doutor Pozzi solicitou essa atenção para que os escritórios 

estivessem trabalhando em relação aos seus clientes, que ajudassem o fundo, que 

participassem dessa ajuda. Porque o imposto de renda vai ser retido mesmo, está certo? E já 

dava para dar um direcionamento nisso aí para o Fundo Municipal do Idoso e o Fundo 

Municipal da Criança e do Adolescente. Então é muito importante da nossa parte a gente fazer 

essa doação, ajudar essas pessoas que precisam, que, através do fundo, vão ser utilizados 

especificamente para a criança e adolescente e idoso. Então a gente pede a colaboração de 

todos, a todos que têm devolução do seu imposto de renda, que converse com o seu escritório 

de contabilidade, para que eles direcionem o jeito que é para fazer essa doação. Então é de 

grande importância, foi muito bem lembrado aqui, e a gente espera que a maioria das pessoas 

que recolhem imposto de renda, que faça essa doação, que vai ajudar bastante os dois fundos. 

Muito obrigado, senhor presidente. [VER. MICHELI VAZ]: É sobre a reunião que teve o ano 

passado, nós temos em média 55 contadores registrados no conselho dos contadores, 38 

participaram da reunião. Então é um avanço, sim, a gente já está conseguindo avançar 

bastante na questão. E uma coisa que eu quero deixar bem claro, que as pessoas às vezes têm 

medo “Ai, eu vou mandar um dinheiro, não sei o que vão fazer...”. Gente, é muito bem 

fiscalizado. Esses relatórios do fundo da criança e do fundo do Idoso vêm de três em três 

meses, se não me falha a memória, para essa casa de leis, não é, presidente? Vem o relatório 

de tudo que entra e de tudo que é dividido e de tudo que é prestado conta para nós. Então é 

um dinheiro muito bem utilizado para os programas e projetos de criança, adolescente e idoso 

e principalmente do nosso município, isso que é importante, é o nosso município. E esse 

dinheiro, essa destinação, se você não destina, vai embora, vai embora, sendo que esse 

dinheiro podia ficar para a cidade. Então pense bem, um milhão dividido, nós temos aí uma 

média de seis entidades de criança e adolescente e eu acho que duas entidades de idosos, seis 

ou sete. O quanto que não ia ajudar as entidades que lutam aí o tempo todo para conseguir 

recurso, para pagar seu RH, para pagar suas despesas e manter suas atividades e seus 

programas e projetos? [VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Agora, a gente precisa da ajuda 

dos escritórios, principalmente porque tem muitas pessoas que fazem a devolução e não 

sabem dessa situação. Então a divulgação é muito importante. Eu acho que a gente tem que 

sempre estar divulgando isso daí, e os escritórios de contabilidade ajudarem também nisso, 

estar chamando os seus clientes e estar explicando essa situação para seus clientes. Então a 

gente pede a colaboração de todos os escritórios aqui no nosso município, para que esse 

recurso fique aqui no nosso município, que seja ajudado essas casas que trabalham muito. 



Obrigado, nobre vereadora. Aparte, vereador Fábio. [VER.FABIO ANTONIO VILLA NOVA]: Só 

para complementar um pouco esse assunto aí que é de extrema importância. Estava 

conversando aqui com o presidente. A dois anos atrás a gente teve uma reunião aqui na 

câmara, e a câmara cedeu, não sei se o presidente Marquinho lembra. Eu acho que o Lucas, o 

Fábio Castel quem encabeçou essa reunião aí com os contadores, mas, assim, os escritórios até 

eles aderem, mas, quando apresentam isso para o contribuinte, eles têm algum receio. E 

assim, não tem nada de dificuldade, o escritório faz toda a parte dele; se você quer doar para 

uma entidade, por exemplo, COSC, é só pegar o CNPJ do COSC, o escritório faz tudo, basta isso. 

Eu, há muitos anos, já dou para o Lar Donato Flores. Era um dinheiro que ia lá para Brasília e 

não voltava, a gente não sabia quando voltava. E o dinheiro fica aqui e já vai direcionado para 

a entidade. Era isso que eu tinha a dizer. Boa noite. [PRES. VER. EDUARDO DADE SALLUM]: 

Obrigado, nobre vereador. Ainda em primeira discussão, vereador Renan Cortez. [VER. RENAN 

CORTEZ]: Obrigado, senhor presidente, só para reforçar também: aqueles que prestam contas 

no imposto de renda, mas não fazem pelos escritórios, também queria deixar claro que 

também podem fazer esse repasse diretamente, assim como foi mencionado pelos outros 

vereadores. Eu acredito que quase a totalidade dos escritórios de Tatuí, se não todos, já fazem 

essa mobilização, mas eu acredito que também é de grande relevância a câmara também ter o 

envolvimento, talvez uma ação semanal ou alguns ofícios a grandes empresas, para estar 

repassando para os seus colaboradores ou talvez pedir para a prefeitura que faça um 

comunicado dos direitos dos funcionários, enfim. Obrigado. [VER. MICHELI VAZ]: Aparte? O 

ano passado, a própria câmara já tinha feito um comunicado para os funcionários no holerite 

do imposto de renda. Ela já fez esse comunicado. Eu acredito que a rede de proteção ao idoso 

e ao adolescente, eles sempre produzem um vídeo. Aí eu gostaria de pedir para o nobre 

presidente se há possibilidade de, quando eles produzirem esse vídeo, o senhor estar 

postando no grupo e todo mundo estar engajando aí ou, se possível também, fazer divulgação 

pelo site da câmara, pelo sim, porque eu acredito que há um engajamento maior, todos 

colocando o mesmo assunto. E fora isso, como eu falei, quarta-feira a gente tem uma reunião 

com o doutor Marcelo, uma reunião apenas de alinhamento de trabalho e, depois, nós vamos 

fazer uma reunião com todos, para trabalhar em cima do que foi tratado. Mas acho que a 

gente vem... O ano retrasado, se não me falha a memória, houve 120 mil arrecadado, subiu 

para 170 mil. Mas nós temos a condição de chegar em um milhão, é muito dinheiro, muito 

dinheiro! Um milhão aí para dividir nas entidades é muita coisa! Então acho que vale a pena a 

gente trabalhar... e tem outras ideias, outras áreas para tentar atingir a população de Tatuí. 

Mas nós somos aqui em 17, imagine 17 pessoas batendo na mesma tecla, eu acredito que a 

união fará a força e trará os benefícios para os nossos assistidos. [VER. RENAN CORTEZ]: 

Perfeito, vereadora Micheli. [VER. MAURICIO COUTO]: Seguindo o raciocínio da Micheli, eu 

acho que tem que pegar toda a parte de mídia e tudo, e também que cada um, vários amigos e 

fazer uma ligação, porque vai passar bastante confiança, sabendo que o vereador está ligando, 

que é vereador, que é amigo e está falando sobre a causa, sobre a importância, e isso vai 

reforçar mais a seriedade mesmo do plano em ação. [VER. DEBORA DE CAMARGO]: Boa noite. 

Viu, já tivemos no início, acho que de 2021, uma reunião com o doutor Marcelo Salmazi, onde 

até veio uma pessoa de Sorocaba para passar essa situação. E eu quero parabenizar aqui a 

vereadora Micheli por ter se lembrado disso, e eu acho que isso é muito importante e é uma 

missão que não é para um vereador, é para todos nós aqui, para toda a sociedade civil, para os 

empresários. Nós poderíamos, sim, conseguir ajudar muito as nossas entidades. E sabemos as 



dificuldades que cada entidade passa, e eu sou testemunha disso; no banco de alimentos 

ajudávamos muitas entidades que mal tinham condições de dar muitas vezes até o básico, né? 

Então eu acho que é uma missão nossa, gente, eu peço a colaboração de todos nós, a 

divulgação no site da prefeitura, como o vereador Renan falou, o vice-presidente Marquinho, 

temos que fazer campanha; eu acho que tudo se inicia através de grandes campanhas. 

Obrigada pelo aparte. [VER. RENAN CORTEZ]: Todos os relatos aí me veio à mente uma 

manifestação que sempre é muito salutar nas campanhas. Então fica aqui o convite, para que, 

pela mão de todos os vereadores, nós possamos fazer o convite para as entidades que podem 

ser beneficiadas, para que a gente possa fazer um pedágio talvez e uma caminhada no nosso 

município. Eu tenho certeza que vai trazer muitos olhos voltados a essas instituições que 

podem ser beneficiadas. Obrigado, senhor presidente. [PRES. VER. EDUARDO DADE SALLUM]: 

Obrigado, nobre vereador. Ainda em primeira discussão, vereador Fábio Villa Nova. [VER. 

FÁBIO ANTONIO VILLA NOVA]: Boa noite novamente. Bom, vou ser rápido aqui, sobre o 

projeto 10/2023 para a assistência social, no valor de R$ 87.323,34, que vai ser destinado ao 

Fundo Municipal do Direito da Pessoa Idosa, e quem vai se beneficiar aí vai ser o Recanto do 

Bom Velhinho e o Lar São Vicente de Paula, o asilo. É só deixar claro aqui que é mais uma 

emenda aí do deputado Guiga Peixoto. [VER. DEBORA CAMARGO]: Eu também, voltando ao 

assunto, eu quero passar para vocês aí se seria possível a gente também marcar de trazer as 

contabilidades para vir aqui para a gente poder conversar, se o presidente achar necessário, eu 

acho que é muito importante que os escritórios também estejam junto com nós nessa luta e, 

através disso, o presidente pode conversar e isso pode nos ajudar bastante. Então fica aí uma 

dica, que seria muito bom. [VER. MICHELI VAZ]: Só para responder a Débora. Vai ser marcado, 

Débora. Já tem até uma data, é que eu não posso falar, porque é a rede que marcou, o 

Conselho da Criança, o Conselho do Idoso. Mas já tem uma data certa para o evento e todos 

vão ser convidados. [PRES. VER. EDUARDO DADE SALLUM]: Obrigado, nobre vereador. Ainda 

em primeira discussão. Em primeira votação. A câmara sempre vai estar aberta para receber 

encontros como esse. Que venham para conscientizar, venham para contribuir com as 

entidades de Tatuí, e os vereadores também estão convidados a liderar propostas como essa, 

que vão ser com certeza muito bem recebidos por essa presidência, que o vereador 

Marquinho abriu as portas, e o que for bom nós vamos continuar, não é, vereador? 

APROVADO por 15 votos. Em segunda discussão. Em segunda a votação. APROVADO por 15 

votos. Solicito ao senhor secretário que faça a leitura do Projeto de Lei nº 11/2023. [1º SEC. 

VER. RENAN CORTZ]: 8. Projeto de Lei nº 11/2023. Autoria: Miguel Lopes Cardoso Junior. 

Assunto: Dispõe sobre abertura de um crédito adicional especial conforme especifica. (R$ 

799.251,68). [PRES. VER. EDUARDO DADE SALLUM]: Em primeira discussão. Em primeira 

votação. APROVADO por 14 votos. Em segunda discussão. Vereador Marquinho de Abreu. 

[VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Mais uma vez, boa noite a todos. É apenas para falar o 

valor e o projeto, que dispõe sobre a abertura de um crédito adicional especial conforme 

específica. O Poder Executivo fica autorizado a abrir créditos adicionais especiais, até o limite 

de R$ 799.251,68 (Setecentos e noventa e nove mil, duzentos e cinquenta e um reais, e 

sessenta e oito centavos) no orçamento vigente. E eu gostaria de justificar: O Projeto de Lei 

sob nº 011/2023, que ora submetemos a apreciação desta Casa de Leis, pleiteia este Executivo, 

a abertura de um crédito adicional especial visando a construção do Memorial do Veículo 

Rugby 1928, através do Convênio nº 000201/2022. Tal pedido justifica-se tendo em 

consideração a Lei Estadual nº 16.429/17, que o elevou nossa cidade a Município de Interesse 



Turístico (MIT), e assim criando a necessidade de fomentar a implantação de novos 

equipamentos culturais, tais com a criação do “Memorial do Rugby 1928”. Com a conclusão do 

referido projeto a cidade passará a contar com um novo atrativo turístico, o “Memorial do 

Rugby 1928”, (Carro histórico que pertenceu ao médico sanitarista Dr. Gualter Nunes), que irá 

contribuir no fortalecimento do turismo cultural vivenciado em Tatuí, pois nossa cidade é 

reconhecida fortemente na área cultural, devido ao Conservatório Dramático e Musical , assim 

como seu Museu Paulo Setubal e as já tradicionais Feira do Doce, Tatuí Classic Car, entre 

tantos outros, o “MEMORIAL DO RUGBY 1928”, será um braço que ajudará a contar a história 

das raízes de Tatuí, contribuindo e associando com os demais atrativos da cidade, além de 

preservarmos o referido carro que é um patrimônio histórico e cultural do nosso município. 

Então eu quero parabenizar essa atitude do prefeito e contribuindo, assim, com a nossa 

cidade. Muito obrigado, senhor presidente. [PRES. VER. EDUARDO DADE SALLUM]: Ainda em 

segunda discussão. Vou fazer o uso da palavra, vereadores. Agora tem que convidar o 

vereador Renan Cortez para assumir a presidência. Senhor vice-presidente, volto a essa 

tribuna para dizer o seguinte: Tatuí pleiteou virar Município de Interesse Turístico e, bem 

como diz o projeto, dado ao Conservatório de Tatuí, nós nos tornamos de interesse turístico, 

interesse cultural, turístico. Existe duas divisões, vereador Hiago, que o governo do estado faz. 

A primeira divisão e a segunda divisão. A primeira divisão, o Município de Estância Turística; a 

segunda divisão, Município de Interesse Turístico; nós estamos na segunda divisão ainda. A 

segunda divisão, R$ 800 mil reais para o município. A primeira divisão, é para mais de milhão... 

eu não me lembro agora exatamente, mas eu acho que tem quase três milhões, a primeira 

divisão, que é Município de Estância Turística. E o que eu queria dizer para os senhores? Até 

hoje... eu estou vendo aqui a justificativa do carro do Gualter Nunes, e achei bacana, porque 

toda vez que eu tinha informações sobre a aplicação do recurso do MIT, em Tatuí, Município 

de Interesse Turismo, era no susto! Nós fizemos uma reforma na Praça da Santa que não foi 

passado nem pelo conselho! Um patrimônio que é da década de 40, se eu estou enganado, 

Norbal? O Norbal não era nem nascido nesse momento, eu sei disso. Mas, se eu não me 

engano, é 50. Porque tem um projeto de lei... aliás, tem uma lei aqui em nosso município que 

patrimônios públicos daquele momento histórico têm que ser passados pelo CONDEPHAAT, e 

não foi passado aqui. Até, se eu não me engano, até hoje tem um processo que o ministério 

público colocou na justiça relacionado a isso, por quê? Porque foi feito no susto! Então nunca 

se tinha projeto, e foi colocado no susto. Pelo jeito, dessa vez, a prefeitura se preparou, a 

secretaria de cultura se preparou, e eu devo parabenizar aqui a secretaria de cultura nesse 

sentido. O que eu quero dizer? Esse recurso pode muito bem, por exemplo, ser aplicado em 

locais, vereador Renan e vereador Marquinho, seu Líder, quero que leve ao prefeito, pode ser 

aplicado em mudanças estruturais, por exemplo, como o mercado municipal de Tatuí, que hoje 

carece... a estrutura é precaríssima; até pouco tempo atrás tinha escora de ferro de um pé de 

ferro lá, segurando o telhado de lá. E esse tipo de recurso, se a prefeitura tiver projeto, um 

prédio histórico, como o mercado municipal, pode aplicar esse recurso, já que nós recebemos 

pra frente. E nós precisamos continuar o que a câmara municipal batalhou na última lei 

orçamentária, que é o aumento do orçamento da cultura como agenda de estado em Tatuí, 

por quê? Porque essa agenda vai nos cacifar para que a gente vire, num futuro próximo, o 

Município de Estância Turística, passando a receber três milhões, dois ou três milhões de reais! 

Sabe qual é o meu sonho, vereador Hiago? Meu sonho é a gente pegar aquela fábrica São 

Martinho, que deve imposto até Deus sabe o quê; a gente pegar para o poder público... tem 



que ter coragem! Pegar aquilo para o poder público; pegar ali para o poder público não é 

renegociar dívida, é executar dívida. Pegar aquilo para o poder público e a gente transformar 

aquilo ali num centro cultural de capacitação, educacional, de música, de arte... e daí, o povo 

vir de fora e falar “Eu vou no Centro Cultural de Tatuí, que está dentro de uma casa operária 

do nosso povo”, que aquilo ali é um patrimônio que não tem no Brasil! Patrimônio de 1870! 

Não tem no Brasil um patrimônio de tecelagem, vereador Levi, que tem a importância histórica 

que a fábrica São Martinho tem! Tanto que nós abrimos o processo de tombamento em 

Brasília, no IPHAN, Instituto do Patrimônio Histórico e Artístico Nacional. Então esse é o meu 

sonho. Eu sou sonhador, vereador! Sou idealista! A gente sabe que, em determinados 

momentos, se a gente não sonhar algo, ele nunca vai ter na prática lá na frente, mas, para isso, 

precisamos avançar. Se quiser, depois eu concedo a fala para o nobre vereador, porque o 

tempo não vai dar. Mas nós precisamos avançar para virarmos estância turística, se quisermos 

que Tatuí tenha projetos maiores, relacionados ao turismo cultural. Obrigado, nobre vereador. 

[PRES. VER. RENAN CORTEZ]: Ainda em segunda discussão. Vereador Hiago Daros. [VER. 

HIAGO DAROS]: Boa noite novamente. É muito boa a fala, viu, nobre vereador Eduardo 

Sallum? Quero só colaborar com esse projeto de iniciativa do Executivo, um projeto muito 

bom, e quero trazer à memória de todos os pares que o município de interesse turístico foi 

uma iniciativa do vereador Eduardinho, junto... um ano trabalhando para isso. Então gostaria 

de trazer essa informação - desde 2015 - trazer essa informação para os nobres pares, e junto 

com o nosso deputado Pastor Carlos César, que, na época, se eu não me engano, em 2019, não 

é, Eduardinho? Ele estava à frente do turismo na Alesp; ligou para o vereador Eduardinho, 

junto com os deputados também representando o nobre vereador, e concedeu essa instância 

para a nossa cidade. Eu acho que o nobre vereador Marquinho era presidente da casa, né? 

[VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Eu ia até pedir aparte para falar sobre isso. [VER. HIAGO 

DAROS]: Mas eu queria trazer à memória dos vereadores como é a importância da atuação do 

vereador! Parabéns, vereador Eduardinho, que, se hoje a nossa cidade é de Município de 

Interesse Turístico, o senhor tem grande colaboração, assim como os vereadores. [VER. 

ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Aparte? Obrigado, vereador Hiago. É justamente para 

parabenizar o vereador Eduardinho; eu era o primeiro secretário da casa, não era o 

presidente, mas era o primeiro secretário da casa e vi a luta que o vereador Eduardinho fez 

para conseguir que Tatuí fosse um Município de Interesse Turístico, correu atrás dos 

deputados, e a gente tem que agradecer a você, Eduardo. E gostaria também de parabenizar o 

prefeito Miguel, que o prefeito Miguel, a prefeitura tem um setor de convênios lá na 

prefeitura, mas o prefeito Miguel está melhorando esse setor de convênios, porque sabemos 

que tem muitos convênios que precisam de projetos para buscar recursos para o nosso 

município. E a prioridade do prefeito Miguel é essa, fazer essa equipe trabalhar bastante, 

buscando novos projetos, tanto a nível estadual, como a nível federal, para que venha recurso 

para o nosso município, porque tem muitos projetos aí bons que está precisando de projeto. 

Então o perfeito passou até na reunião do secretariado, passou para os vereadores também da 

base que a prioridade dele é que se monta um setor competente, para a prefeitura estar 

buscando novos recursos a nível federal e estadual para o nosso município. Muito obrigado, 

nobre vereador Hiago, pelo aparte. [VER. HIAGO DAROS]: Só queria fazer menção, presidente, 

ao funcionário público... como o senhor chama? O senhor Márcio, é o senhor mesmo, é o 

senhor mesmo, senhor Márcio! Parabéns por estar até 10h20 na sessão, sou prova-viva que o 

senhor foi um dos primeiros a chegar e o senhor continua aqui. Prova que o senhor é um 



cidadão que quer o melhor para nossa cidade. Obrigado, presidente e aos pares. [VER. RENAN 

CORTEZ]: Em discussão. Vou passar a presidência ao vereador Fábio Villa Nova, e vou fazer o 

uso da palavra. [PRES. VER. FABIO ANTONIO VILLA NOVA]: Com a palavra, vereador Renan 

Cortez. [VER. RENAN CORTEZ]: Boa noite, senhor presidente em exercício, membros da mesa, 

pobres partes e público que nos assiste. Quero deixar aqui também os meus parabéns mais 

uma vez nesse assunto, não é, vereador Eduardinho? É uma luta de anos, é uma situação que 

não foi construída a poucas mãos, e é mérito do vereador Eduardinho, lutando por ser 

reconhecido por lei o município, não é isso, vereador? Tem também o secretário Cassiano, que 

tem muita participação com a sua equipe, Rogério Viana, o Rogério, o Jean, enfim. Toda a 

equipe da secretaria de cultura do nosso município, que hoje está sendo capitaneada pelo 

Douglas, dando sequência nesse excelente trabalho, e também pelo Rogério Viana e toda 

equipe. Infelizmente é um absurdo Tatuí não ser reconhecida ainda como município turístico, 

e sim, ainda de interesse. Mas foi um grande avanço naquele período. E hoje nós estamos 

engajados a buscar esse reconhecimento definitivo, que Tatuí é, sim, não só de interesse, mas 

uma cidade turística. Assim como muitas joias preciosas que nós temos no interior de São 

Paulo, nós somos uma delas. Salvo engano, espero que eu esteja correto, mas acredito que o 

valor que o município turístico pode chegar a captar do governo é até seis milhões anual. 

Espero que esteja certo, mas eu deixo aqui o “salvo engano”. Então uma verba que gera 

emprego, gera comércio e gera também lazer e, principalmente, muita informação sobre a 

cultura do nosso município. Eis aqui mais um objeto, mais um local, mais uma fase, mais um 

pedaço da nossa história do município de Tatuí, ganhando corpo e se materializando no nosso 

município. Então parabéns aos envolvidos, parabéns ao nosso prefeito, parabéns à secretaria e 

a todos os colaboradores da secretaria, que têm feito um excelente trabalho no nosso 

município. [VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: A gente tem que parabenizar ao prefeito, 

parabenizar à equipe toda e também dizer que o prefeito está muito engajado também na 

recuperação da cidade. Sabemos que tem muita coisa a ser feita ainda. Nós estivemos no 

Santa Rita, na sexta-feira, inclusive quando o vereador Márcio falou, “Nós vamos visitar”, e 

conversamos com o prefeito, o prefeito esteve lá nos bairros, e vai continuar visitando todos 

os bairros. Ele tem essa vontade que o município cresça, que o município seja bem 

apresentado para os empresários aqui na nossa cidade, para que os empresários invistam aqui 

em nosso município, e a gente sempre estar pleiteando, o prefeito estar pleiteando aqui para 

que o município vire uma estância turística aqui e receba mais recursos. Então, para receber 

recurso, os empresários, a cidade tem que estar de acordo, tem que ser uma cidade bem 

apresentável. E eu conversei com o prefeito esses dias e falei para ele, “Prefeito, faça o que 

tiver que fazer para deixar a nossa cidade bonita, para deixar nossa cidade aos pés dos nossos 

munícipes e também que os empresários vejam com bons olhos aqui o nosso município.”. 

Muito obrigado, nobre vereador Renan. [VER. RENAN CORTEZ]: Obrigado, vereador 

Marquinho. E para finalizar, muito bem ressaltado pelo presidente da casa, o vereador 

Eduardo Sallum, nós demos um salto, economicamente falando, da questão financeira, da 

secretaria e dos objetivos que a cultura tem, que o Executivo tem relacionado à cultura nesse 

ano de 2023. Então a gente deseja muito sucesso para essa pasta do município e dizer também 

que nós somos apoiadores e estamos à disposição para aquilo que nós pudermos acrescentar 

no decorrer do ano. Obrigado, senhor presidente. [VER. VALDIR PROENÇA]: Só para 

parabenizar também ao Sandrinho e ao rapaz que está desde o início da sessão aqui também! 

Obrigado! [VER. DEBORA CAMARGO]: Parabenizar também ao Sandrinho... tanta gente, 



Sandrinho, nem te vi hoje aqui! E aos demais aí, e parabenizar ao nobre vereador Eduardinho, 

que iniciou esse projeto. [VER. RENAN CORTEZ]: Obrigado pela companhia, Sandrinho, Márcio, 

sejam sempre bem-vindos a essa casa de leis. Obrigado, senhor presidente. [PRES.VER. FABIO 

ANTONIO VILLA NOVA]: Tem a palavra, vereador Márcio. [VER. MARCIO ANTONIO DE 

CAMARGO]: Mais uma vez, venho a essa tribuna falar desse projeto de lei nº 11/2023, do 

Executivo, referente ao MIT, a verba que vem para a cultura, esporte, turismo e lazer. Os 

interesses... muito bom! Muito bom, parabéns! Acredito que não tem nenhum vereador aqui 

que se põe ao contrário. Lógico que é bom! Mas nós temos que ter ferramenta para trabalhar. 

Mas não adianta ter ferramenta, se você não tem um bom ferramenteiro. Não adianta você ter 

a ferramenta, se você não tem quem está na linha de frente lá, o senhor secretário, se não 

souber distribuir a questão dos valores, a questão daquilo que vai ser feito na cultura. Porque 

infelizmente o senhor secretário de esporte, cultura, turismo e lazer do nosso município, hoje, 

quem está nessa pasta é o senhor Douglas Dalmate, mais conhecido como “Buco”, que eu 

vejo, eu vejo que, infelizmente, é um retrocesso para a nossa sociedade. Infelizmente, nobres 

vereadores dessa casa! Porque esse mesmo que ocupa o cargo como secretário, que foi 

contemplado como secretário, que era diretor de esporte da nossa cidade... se alguém tiver 

dúvida também, também, a palavra está aberta. [VER. RENAN CORTEZ]: Vereador Márcio, eu 

entendo e respeito o seu posicionamento, porém a pasta, ela é contemplada por vários 

setores: esporte, lazer, cultura, turismo. E o secretário, o Douglas Dalmato, Buco, como o 

senhor bem disse, ele tem um currículo na sua jornada de trabalho inquestionável, com 

eventos, com ações, oriundo do sistema AS. Quero trazer ao conhecimento do senhor também 

todo o histórico dele de anos envolvido no setor público e realizando grandes ações e eventos 

em nosso município. Obrigado pelo aparte. [VER. MARCIO ANTONIO DE CAMARGO]: Tudo 

bem, eu discordo disso, nobre vereador; eu discordo devido a uma situação que ocorreu na 

nossa cidade; ele, como diretor de esporte em nosso município - por isso que estou falando. 

Eu jamais iria estar aqui nessa tribuna para denegrir a imagem seja de quem for, jamais. Mas 

uma situação que ocorreu - não sei se é de conhecimento dos nobres pares dessa casa - esse 

cidadão, Douglas Dalmate, ele foi diretor do esporte o ano passado, todos sabem, e 

infelizmente eu não me recordo, na história da nossa cidade, de um campeonato, Copa 

Craque, que houve o ano passado, que infelizmente não foi finalizado, não foi finalizado. 

Inclusive teve futebol lá no Santa Rita, no campo do Santa Rita, que é administrado pela 

Associação de Amigos de Bairro Jardim Santa Rita, que infelizmente a situação está bastante 

triste... [PRES. VER. FABIO ANTONIO VILLA NOVA]: Nobre vereador, eu gostaria que o senhor 

se atentasse ao projeto, por favor. [VER. MARCIO ANTONIO DE CAMARGO]: Tudo bem, 

senhor presidente em exercício, mas estou falando referente ao valor que vai para uma 

secretaria que onde hoje um secretário que foi diretor e não cumpriu com seu dever de 

finalizar o campeonato. Você imagina o que pode acontecer, ele, como secretário, e essa verba 

indo para lá? [PRES. VER. FABIO ANTONIO VILLA NOVA]: É um recurso carimbado, vai 

diretamente como... [VER. MARCIO ANTONIO DE CAMARGO]: Concordo com toda certeza, 

nobre vereador, presidente dessa casa em exercício. É uma verba carimbada. Mas não adianta 

nada eu ter um carro muito bom na minha mão, se eu não sei dirigir. Desculpa da minha 

colocação, nobre vereador, me desculpa dessa colocação se o senhor não concorda das 

minhas colocações, entendeu? Porque o senhor sabia que ele realmente não concluiu o 

campeonato em nossa cidade o ano passado? Ou eu estou mentindo aqui, nobre vereador 

Renan? Não estou mentindo! Eu fui buscar informações e vou fazer documento para colocar 



aqui através de Requerimento, que eu quero uma resposta, não para mim, mas para nossa 

sociedade. Que inclusive não só por Tatuí, mas por toda a região! E ainda foi contemplado para 

ser secretário! [PRES. VER. FABIO ANTONIO VILLA NOVA]: Com a palavra, o nobre vereador 

Eduardinho. [VER. JOSE EDUARDO MORAES PERBELINI]: Senhor presidente, nobres pares. Eu 

quero falar sobre um assunto, senhor presidente, que, quando o filho é bonito, todo mundo 

quer ser o pai. Em 2015, conversando juntamente com o deputado Sebastião e juntamente o 

prefeito Manu, na época, secretário de cultura, turismo e lazer, Rizek, onde precisava mexer 

no plano diretor e fazer Tatuí se tornar Município de Interesse Turístico. Foi um trabalho 

árduo, um trabalho 100 por cento empenhado... se tem alguém que merece mérito do MIT 

Tatuí, chama-se Jorge Rizek, que vestiu a camisa, porque sempre sonhou com seus eventos de 

casamento e qualquer formatura, o cara é profissional no que fazia. Você veja bem aqueles 

casamentos que faziam na concha, casamento social... ninguém nunca alcançou o que o Rizek 

fazia, ou seja, ele é muito bom no que ele fazia! Eu só fui intermediário e, graças a Deus, me 

senti feliz, que eu perdi, não tive a reeleição e fui esquecido por quatro anos pela mesma 

secretaria, quando trocou o secretário e veio o senhor Cassiano, o qual eu nunca participei de 

uma reunião, nunca fui convidado para uma reunião sobre turismo, sobre o benefício que o 

turismo trazia, mas se tem alguém que sabe falar sobre a dificuldade que veio, fui eu, que 

trabalhei para isso. Então existe uma regra de seis anos, onde o município recebe R$ 650 mil 

ao ano para fazer turismo. Se ela não cumprir a regra, senhor presidente, ela continua com o 

título de Município de Interesse Turístico e perde a verba e nunca mais recebe. Quando Tatuí 

se tornou o município e começou a receber a verba, no mesmo ano, quatro municípios 

perderam o recurso, porque não cumpriram a tabela que o estado exige para que ele continue 

mantendo o recurso. Vou dar um exemplo, Tatuí e Barretos se tornaram MIT no mesmo dia e 

no mesmo ano, inclusive com o mesmo deputado, o deputado Sebastião Santos. Hoje, 

Barretos já é Estância, porque ela ultrapassou o que o estado exige. Então eu entendo uma 

coisa: esse recurso, ele ajuda muito o município, mas é necessário cumprir a tabela, porque, 

senão, nunca se tornará estância e ainda corre o risco de perder o recurso. Agora vamos lá, eu 

falei um sonho, o presidente Sallum, o vereador Sallum também falou; o mesmo empenho que 

nós tivemos em 2015, para trazer o MIT, que se completou em 2019, com o deputado Carlos 

César, e esteve no Céu das Artes entregando o mérito a Tatuí; ele era presidente da comissão, 

então ele estava lá, eu também estava lá, e as autoridades da cidade estavam lá para receber... 

quase sai preso de lá, estava comentando ali com o vereador Hiago, porque incomodou 

algumas pessoas que não tinham feito nada para trazer o MIT para Tatuí; o cara que não foi 

vereador está assistindo à cerimônia! Mas isso nunca me incomodou, como os quatro anos 

que eu não fui vereador e nunca fui chamado para a secretaria para tomar um café com o 

secretário na atual gestão. Então não incomodei. Porque tudo que eu faço, presidente, eu faço 

por amor a Tatuí. E essa mesma força, nós iremos injetar agora no antigo terreno do expurgo, 

vou falar de novo que, em 2014, foi doado ao município pelo governador Geraldo Alckmin, e o 

chefe da casa civil, chamado Samuel Moreira, vetou no momento e nós perdemos o terreno. 

Passaram-se aí... estou aqui de novo representando o povo como vereador eleito pelo povo, 

lutando pelo mesmo terreno! E a mesma força que investimos no MIT investiremos agora no 

terreno de expurgo. Teremos uma reunião agora, dia 8, na Casa Civil, sobre o terreno de 

expurgo em Tatuí. Um terreno que se encontra abandonado, que pode se fazer uma escola; o 

prefeito é professor, automaticamente projeta-se escola, e também o novo aceso aos bairros 

para baixo. Mas isso, primeiro temos que conseguir o terreno; e conseguindo do nosso 



governador, que partidariamente somos juntos, que é o Tarcísio, então eu acredito que isso 

nos ajude. E, na realidade, para que serviria para o estado um terreno de quase 11 mil metros 

quadrados, onde o fundo do terreno se encosta em uma linha de trem? Então, para o 

município, ele será muito precioso. Eu peço aos nobres pares que, automaticamente, no 

trânsito da nossa conquista, conseguindo, se conseguirmos o terreno, eu acredito que vai ter 

que passar alguns projetos pela câmara, e já deixo já o pedido para os nobres pares. Boa noite 

a todos! E eu volto a falar, quando o filho é bonito, todo mundo quer ser o pai, não é, 

presidente? Mas se tem alguém que merece o mérito naquela época, que foi secretário, que 

correu atrás de mudança de documentação e fazer o histórico da cidade, ele chama-se Jorge 

Rezek. Obrigado, presidente. Boa noite a todos. [PRES. VER. FABIO ANTONIO VILLA NOVA]: 

Em segunda discussão. [VER. MARCIO ANTONIO DE CAMARGO]: Pela ordem, senhor 

presidente? [PRES. VER. FABIO ANTONIO VILLA NOVA]: Estamos em segunda discussão. [VER. 

MARCIO ANTONIO DE CAMARGO]: Eu estou pedindo pela ordem, senhor presidente. Por 

gentileza, pelo Regimento Interno dessa casa, pela ordem, eu solicito, em nome do Regimento 

Interno. [PRES. VER. FABIO ANTONIO VILLA NOVA]: Para falar sobre o projeto, concedo a 

palavra ao vereador Márcio do Santa Rita. [VER. MARCIO ANTONIO DE CAMARGO]: Muito 

obrigado, senhor presidente, por conceder pela ordem. Eu gostaria, senhor presidente, como o 

senhor me questionou na tribuna, um direito que o senhor tem, assim, o senhor, como 

presidente em exercício, o senhor me questionou referente que fosse direcionado as palavras 

referente ao projeto. E, infelizmente, também houve, pelo nobre vereador que acabou de 

finalizar a fala, também não se atentando diretamente ao projeto. Então os próximos que 

assim tomarem aparte da palavra, for falar, eu gostaria que o senhor presidente em exercício, 

assim como o senhor está, que se atente realmente ao projeto nº 11/2023. Por gentileza, 

senhor presidente Fábio Villa Nova, em exercício. Muito obrigado, pela ordem. [PRES.VER. 

FABIO ANTONIO VILLA NOVA]: Será feito. Com a palavra, vereadora Micheli Vaz. [VER. 

MICHELI VAZ]: Boa noite a todos. Eu gostaria de falar sobre o projeto nº 11. Como foi bem 

falado aqui, o projeto, ele é uma verba carimbada, ele vem já certo para fazer esse tipo de 

projeto. E conforme nós estamos discutindo aqui, os nobres, nosso município é de interesse 

turístico, por isso que nós conseguimos esse valor para construir, para fazer esse projeto e 

para que esse projeto traga mais turistas. Eu só queria perguntar ao Eduardinho se ele tem 

lembrança de quem era o secretário da cultura na época, quando nós ganhamos o título de 

Município de Interesse Turístico? Quem era o secretário do estado? Alguém lembra? 

Secretário do Estado da Cultura? Pastor Roberto Alves de Lucena. E hoje é o nosso atual 

secretário da cultura, a qual eu acredito que as portas está bem aberta e é bem favorável a 

nós, munícipes, a nós, vereadores tatuianos, que apresentemos projetos grandiosos aí, para 

que possa se tornar estância. Então aproveitar que, na época que nós nos tornamos Município 

de Interesse Turístico, já era o Pastor Roberto Alves de Lucena, já era o secretário do estado da 

cultura, e hoje ele é o secretário. É bem importante, Sallum... Semana passada houve uma 

reunião com o secretário municipal e com o estadual, a qual levaram várias reivindicações do 

nosso município. Tudo isso que nós falamos hoje foi levado. Isso é bem positivo para o nosso 

município, para que a gente tenha a possibilidade de virar Estância Turística. Nós temos que 

trabalhar muito, com muitos projetos, para que a gente vira Estância Turística; mas eu 

entendo que há ventos favoráveis políticos para o nosso município. [VER. RENAN CORTEZ]: Eu 

gostaria também de falar sobre as execuções dessa verba pelas mãos do secretário Douglas 

Dalmato, Buco, que seja feito de forma organizada, assim como aparenta estar iniciando. Nós 



sabemos que não é fácil gerir as questões do poder público, assim como foi comparado essa 

questão da execução desse trabalho com a execução de um trabalho anterior, da área 

esportiva. No início dessa atividade que foi comparada à execução desse trabalho e desse 

projeto, foi acordado uma questão de definir alguns critérios de regulamento no final da 

competição. E quando chegou ao término, não houve concordância por questão de ser justo 

ou injusto, assim como pode acontecer com o projeto mencionado, se vai ser executado assim 

ou assado. Então, mencionando ainda o comparativo entre as duas questões, tanto o projeto, 

acredito eu que vai ser finalizado esse ano, como a questão comparada do campeonato 

esportivo, que está sendo finalizado nesse sábado agora, que seja, independente de datas, que 

seja finalizada numa questão justa, idônea, com transparência. Pois é melhor executar um 

projeto e uma competição idônea, lícita e transparente, do que colocar algo debaixo do tapete 

e terminar de forma brusca e que traga algum dano a alguém que trabalhou por todo o ano. 

Obrigado, senhor presidente. [VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Obrigado pelo aparte, 

nobre vereadora Micheli. Em relação a esse convênio aqui também, eu quero parabenizar aqui 

ao nosso ex-presidente dessa casa, o vereador Júnior Vaz, que esteve conversando com o 

secretário Lucena, que inclusive até disputou uma eleição junto com ele, não é, Júnior? Fez 

uma dobrada. E está lutando pelo nosso município em relação à cultura do nosso município, a 

buscar recursos para o nosso município, como esse recurso que veio para o nosso município 

aqui de Tatuí. Então parabéns pela atitude, que é o nosso secretário do governo hoje, Júnior 

Vaz. [VER. MICHELI VAZ]: Eles foram para São Paulo, além de pedir algumas reivindicações, 

para a gente melhorar, para que possa ser um futuro Município de Estância Turística, foram 

buscar verbas também para a nossa festa do doce. Obrigada. [PRES.VER. FABIO ANTONIO 

VILLA NOVA]: Questão de ordem, na forma regimental, o vereador Márcio. [VER. MARCIO 

ANTONIO DE CAMARGO]: Obrigado, senhor presidente, pedi questão de ordem naquele 

momento, mas agora declino. [PRES. VER. FABIO ANTONIO VILLA NOVA]: Ainda em segunda 

discussão. Coloco em votação. APROVADO por 15 votos. [PRES. VER. EDUARDO DADE 

SALLUM]: Nobre vereadores, estamos encaminhando para encerrar a sessão; agradeço a todos 

que estiveram presentes. Esperamos que o novo secretário faça uma boa gestão; acho que 

tem um tempo, tem um voto de confiança - não é, vereador Eduardinho? - para que a 

execução desses recursos. É o que nós esperamos e o que nós aguardamos. Não era o Buco na 

época, não, era o Rizek na época.  Entendi. Pois bem, então a gente espera que tenha uma boa 

gestão; o secretário acabou de entrar e temos que dar também esse voto de confiança, enfim. 

Mas, com certeza, estaremos sempre aqui também para fiscalizar esse recurso. Eu tenho que 

lembrar uma coisa também, até que a vereadora Micheli mencionou bastante, é muito 

importante entender o papel dos conselhos de Tatuí, que foram fundamentais na obtenção 

desse recurso. Para se tornar Estância Turística, tem uma normativa de pontos que a cidade 

tem que atingir. Foi muito bem lembrado pela senhora que o secretário de cultura já era o 

Lucena; e que, para nós, é importante saber disso, porque ele foi o secretário que construiu 

essa relação de estância, interesse-estância. Então imagino que ele não deve acabar com esse 

programa no estado de São Paulo e, para a gente, é uma boa notícia isso daí. Então, agora, o 

peso dos conselhos sempre foi fundamental. Na verdade, os projetos que são colocados para 

estância turística, em geral, são construídos pelo conselho com CONDEPHAAT, Conselho de 

Cultura, Conselho de Turismo, que faz um papel fundamental, não é, vereador Levi? Os 

conselhos fazem um papel que não é de governo, é um papel do estado, é um papel 

fundamental para nossa cidade, de participação popular. Muito obrigado a todos os 



vereadores, a quem participou online e aos servidores públicos que estiveram presentes hoje 

aqui nesta casa. Um boa noite a todos! Nada mais havendo a tratar, em nome de Deus, o 

Presidente declarou encerrada a presente Sessão Extraordinária. Para ficar constando, lavrou-

se esta. Câmara municipal de Tatuí, Edifício Tancredo Neves, aos vinte e sete dias do mês de 

fevereiro do ano de dois mil e vinte e três. 

         Sala das Sessões, 27 de fevereiro de 2023. 

 

        ___________________________________ 

EDUARDO DADE SALLUM 

Presidente 

 

       ___________________________________ 

RENAN CORTEZ 

                      1º Secretário 

 

 


